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A kibontakozás uj alapja.
— Lapszemle. —

Kolozsvár, április 3.

A politikai világ figyelmét 
nagyrészben a Kossuth Ferenc 
által a „M—g.“ szombati szá­
mában felvetett uj idea, a ki­
bontakozás uj alapjának kere­
sése foglalja le.

Lapunk legutóbbi számában 
ismertettük Kossuth Ferenc cik­
két, mely a kibontakozás aka­
dályaival foglalkozva, oda con- 
cludál, hogy egyelőre az elvi 
álláspont teljes fenntartásával, 
ideiglenes jellegű megoldás vol­
na létesítendő. Olyan, mely a 
politikai élet nem tilalmas te­
rületein érvényesítené a válasz­
tásokban nyilatkozott nemzeti 
akarat követeléseit, a katonai 
téren azonban egyelőre nem 
bolygatná a statusquot, illető­
leg itt csak azokat a reformo­
kat választaná meg, melyek az 
időszerűség szempontjából nem 
ütköznek akadályokba, Ezzel 
szemben viszont biztosnak látszik 
hogy a nemzet bizonyos időn 
belül, körülbelül két évig — 
nem fog újabb katonai kérdé­
sekkel terhelíetni.

Kossuth Ferencnek a „M—g“- 
ban megjelent cikkével egyide­
jűleg a ,,Budapest“, a függ. 
párt „hivatalos“ közlönye is ha­
sonló tartalmú cikket közölt és 
a politikai világ abból arra kö­
vetkeztet, hogy a koálició ve­
zetősége ily értelemben állapo­
dott meg, illetőleg ebben

az irányban keresi a kibonta­
kozás módozatait.

A fővárosi lapok véleménye 
meglehetősen megoszlik e kér­
désben.

A „Magyarországában Bartha 
Miklós ir erről egy érdekes, 
de egvrészében felette subjek­
tiv érzésektől általa cikket, mely­
nek becsesebb objektiv része 
elfogadhatónak jelzi a kibonta­
kozás ez uj alapját. Czikkének 
erre vonatkozó része igy szól:

A király nem kívánt tőlünk 
újabb katonai terheket s ezzel 
szemben mi se kívánjunk katonai 
téren változtatásokaí^Beliigyi té­
ren szabadkezet kapnánk. A gaz­
dasági önállóság megvalósításá­
ra jogunk lenne minden előké­
születet megtenni s ezzel az ön­
álló vámterületet biztosítani. Ez 
bizony sovány béke. Nem tudom, 
az ilyenről mondják-e, hogy jobb 
a kövér háborúnál ?

De van ennek a kilátásba he­
lyezett békének csábitó alkatré­
sze is. Ez abból áll, hogy a kor­
mányt az ellenzék alkotná meg 
a szabadelviipárt teljes kizárásá­
val. Ha gyűrű a béke: akkor ez 
a része a gyűrű ékköve. Ha in­
tézmény : akkor ez a biztosítéka. 
Olyan megoldást, melyben aktiv 
szerepe legyen a szabadelvű párt­
nak, tisztességgel el nem fogad­
hatnánk. Olyan elemekkel (tetszik 
még e szóra emlékezni ?), minta 
milyen Tisza gróf és vezérkara, 
szóba sem állhatunk.
Nem lehet tagadni, hogy

Bartha Miklósnak van igaza. 
Sok, elvi szempontból nagyje­
lentőségűnek látszó vívmány 
valamikor való teljes megvaló­
sításának kiirtásánál többet ér, 
ha ma biztosítani tudjuk a gya­
korlati előkészítés egy tisztes­
séges, bár egyelőre kevéssel 
kecsegtető alapját.

Nem értjük azonban, hogy 
mit akar B. M. azzal az idé­
zett cikkében is kifejezett jós­
latával, hogy a bukott szabad­
elvűek csatlakozni fognak a 
többséghez, a mit ő több ci­
nizmussal, mint komolysággal 
ebben a cikkében „földöntúli 
gyönyörének jelez.

Nos hát Isten őrizzen ettől a 
gyönyörűségtől! A politikában 
ismételjük — nincs helye az 
„egy akol“ egy pásztor gon­
dolatának és bármily rossz vé­
leménynyel legyünk a szabad- 
elvüpártról, (a melyet bizony 
a múltba mi is az ország leg­
nagyobb szerencsétlenségének 
tartottunk) mégis felteszünk 
tagjairól annyi erkölcsi ko­
molyságot és férfiul önérzetet, 
hogy el se akarjuk képzelni azt 
a bizonyos földöntúli gyönyö­
rűséget. A szabadelvüpártnak, 
természetesen átalakulva és 
megtisztulva az ellenzéken van 
helye és a politikának morálja 
és eszthetikája egyként tiltja, 
hogy e hely elfoglalásától őt 
eltéríteni akarjuk.

A néppárt lapja, az Alkot­
mány szintén „jó képet vág a 
dologhoz.“

Feltűnő ezzel szemben Ug­
rón Gábornak „A Nap“-ban 
közzé tett vezércikke, mely 
„Üljön össze a Ház!“ elmet 
visel. Ebben Ugrón kárhoztatja 
a válság eddigi kezelésének a 
módját és több nyilvánosságot 
követel. Fulmináns cikkét igy 
fejezi be:

„Legyen vége a titokzatosság­
nak és a titokzatos fondorkodás- 
nak. Menjünk az alkotmányos 
küzdőtérrre és nyílt sisakkal vív­
junk meg. Az országgyűlés ter- 
jeszsze feliratban királya elé mű­
ködése tervét, ennek alapján 
alakuljon kormány! Ha nincs 
meg a hét tényező egyetértése, 
leirat és felirat utján, mindany- 
nyiszor, hozassák létre az. Ez 
magyaros és alkotmányos is.“
A „Pesti Hírlap“, melyet az 

ujpárt lapjának tartanak, — 
kedvezőtlenül nyilatkozik a meg­
oldás uj tervéről és katonai 
téren többet követel.

Hasonlóan a „Budapesti Hír­
lap“ is, mely elébb a politikai 
válság rovatában, majd leg­
utóbbi számában „Kulisza-harc“ 
címen egy a publicistái raffine- 
ment nagy virtuozitásával írott 
vezető cikkben foglalkozott e 
kérdéssel és oda konkludált, 
hogy teljes megoldást kell lé­
tesíteni.

Leibzsurnáljának ezt a véle­
kedését külön cikkben teszi 
magáévá az „E—s“ hasábjain 
Apponyi Albert gróf, ki türe­
lemre és kitartásra inti a nem-

fí „NAPLÓ" tárcája.
Távozó színművészek.

ív.
Megyeri Dezső.

Nehéz helyzetben vagyok, mikor 
róla kell írnom. Ügyelnem kell 
arra, hogy a subjectivhás telkemből 
természetszerűen előföi^, érzelmei 
ne toluljanak oly rnértékig&lötérbe, 
hogy az objectiv kritika szavát, el­
hallgattassák. Ám a tegnapelőtt! 
este után könnyűit helyzetem. Mert 
a búcsú előadáson a legilletékesebb 
kritikus: a közönség oly alakban 
fejezte ki kritikáját, hogy azután 
a objectivitás praedominálásával 
szemben szinte minden aggodalom 
felesleges.

Ha lehetett volna ugyan is szó 
arról, hogy a kolozsvári közönség 
elégtételt adjon Megyeri Dezsőnek 
azért a sok keserűségért, mivel

igazgatói működésén találkozott, 
úgy a tegnapi tüntetés (mert hiszen 
bensőségben, lelkességben az volt) 
épen eleget nyújtott ebből. Eleget 
arra, hogy kiegészítse annak a min­
dig harmonikus léleknek a nyugodt 
öntudatban amúgy is jelentkező
hatását, mely Meg/er TA n'TC’nKanUV.Z.OU ucu

lakik.
Huszonkét éve annak, hogy a 

kolozsvári közönség ismeri és sze­
reti a búcsúzó igazgatói. Megsze­
rette annak idején, mint fiatal szí­
nészt, m kor a Csóka Sándor tár­
sulata tagjaként először lépett volt 
a magyar Thália legrégibb színpa­
dára és szeretete fokozódott abban 
az arányban, a mint az akkor még 
egészen fiatal színész kibontogatta 
sokolde'u tehetsége pompázóan 
színes szárnyait.

Megyeri Dezső közben két Ízben 
távozott el Kolozsvárról. Egyszer 
Ditrói igazgatóskodása idején, csak

néhány hónapra ment el. Azután 
mikor Böiöny vette át a színház 
vezetését, néhány évig Budapesten 
működött, mint a Népszínház ren­
dezője. Eltávozásakor mindig kife­
jezést nyert a sajnálat, melylyel a 
közönség az uj helyzet adta kény-
C7oWíenrraf f n rro H f-o A c min.Hon OZ.C1 iu^uuiu v. o iiimu'-u

visszatértekor felcsapot az öröm 
zaja.

Nős az ilyesmit nem lehet mes­
terségesen csinálni. Az ilyesminek 
alapja a színészekben van, s abban 
a meggyőződésben, hogy Megyeri 
Dezső érdemes e szeretetre és ha 
akár a színészt, akár az igazgatót, 
akár az embert nézzük benne, iga­
zoltnak találjuk ezt a meggyőző­
dést.

Mint színészt kiváló intelligentia, 
nem közönséges ötletesség és pá­
ratlan rutin jellemzik. Sok van benne 
azokból a tulajdonságokból, melyek 
Nádai Ferencet a magyar szinész-

világ elsőrendű csillagává emelték. 
Nádairól mondta volt a néhai 
Beöthy Ákos, hogy jellemző rá 
úgyis, mint színészre, úgyis mint 
egyénre, hogy legnagyobb hatást 
azokban a szerepekben tud elérni, 
melyekben az úriember gondolko-
7Qcáf Arnr \ órrót V pH lzifaip-
omuuij vu-viviu w IIUS.IU nvti ívtiwjw-

zésre juttatni. Ugyanezt a dicsére­
tet lehet elmondani Megyeri De­
zsőre is, de a teljességet követelő 
igazság kedvéért hozzá kell tenni, 
hogy alig van szerepkör, melyben 
ne a közönségesség színvonalán 
felül esőt produkált volna. Három 
szerepére utalok ennek igazolására. 
Egyik az „Otthon“ Keller kormány- 
tanácsosa, második az „Éjjeli me­
nedékhely“ színésze, harmadik az 
„Arany patkó“ Rudolfja. Mennyi 
ellentét van e szerepek alkotó ele­
mei között. És a Megyeri Dezső 
zsenije mindezt az ellentétest bra­
vúrosan áthidalta. Olyan alakítást

«sasai @zsliMa S oldalra #«ar§»cl.
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zetet, azt hangoztatva, hogy a 
király nem térhet ki az alkot­
mányos megoldás egyedül le­
hetséges útja elől; mert ha itt 
nem is emlegetik minduntalan 
a nagy hatalmi állást, mégis 
biztosítják azt.

Ha tehát a jelek nem csal­
nak, úgy az a pikántériáig 
érdekes helyzet áll előttünk, 
hogy a katonai kérdés,, helye­
sebben a magyar vezényszóra 
való követelés kikapcsolásával 
létesítendő megoldás terve egy 
táborban találja Kossuth Fe­
rencet Barth a Miklóssal, Len­
gyel Zoltánt és a néppártot, 
mig velük szemben az engesz­
telhetetlenség koturnusában fe- 
szitnek Ugrón Gábor, Appo- 
nyiék és az ujpárt.

A Tisza-párt lapja: „Az 
Újság“ helyesli, hogyha a koa­
líció végre produktiv munkára 
határozza el magát s közben 
sok maliciával emlegeti, . hogy 
számon tartja majd a ígére­
teiket.

A mi már most a mi vélemé­
nyünket illeti: ismételjük, hogy 
a katonai kérdés teljes figyel­
men kívül hagyásával nem tart­
juk a kérdést megoldhatónak. 
Feltétlenül szükséges, már csak 
a dekórum kedvéért is, vagy a 
mint Apponyi mondja, hogy 
világ csúfjává ne legyünk, a 
katonai téren is nemzeti irány­
ban haladást és pedig a hires 
9-es bizottság programmjában 
megjelölt keretekben túlmenő 
haladást létesítenünk.

Más kérdés azonban, hogy 
helyes-e és szükséges e ezt a 
haladást a magyar vezényszó 
követelésének teljesítésében lát­
nunk. Némelyek olyan egyol­
dalúsággal állítják fel ezt a kö­
vetelést, hogy az előtt elhomá­
lyosulni látszik minden más. 
Már pedig van a kérdésnek 
ennél ' becsese ob részlete is, 
melyet nagy hiba volna igno-

rálni. Ott van pl. a mit annak 
idején épen Apponyi vetett fel 
és újabban Lengyel Zoltánt 
tartott nyilván: a hadkiegészítő 
kerületek uj beosztása, a mi­
vel meg lehetne menteni a 
mai állapotból azt, hogy egyes 
hadtestek par exceliecne nem­
zetiségi jelleget öltenek ma­
gukra. Igazán kár volna tehát 
a magyar vezényszó körül 
folytatott „fajdkakas“ politi­
káért, mely a kérdésnek, csak 
e pontjára néz, — kockáztatni 
a más irányokban nyerhető 
vívmányok gyakorlatilag is meg­
felelőbb jelentőségét.

E mellett, bármily jelentéke­
nyek is legyenek különben a 
gyakorlati élet tekintetei, nem 
szabad ignorálni a politikai 
élet „kozmetikájának“ a tör­
vényeit sem, bármint is kicsi­
nyelje azokat a „B. H.“ idéz­
tük vezércikke. Nem szabad 
feledni ugyan, hogy a többséggé 
lett ellenzéktől a közvélemény 
első sorban politikai regenerá­
ciót, erkölcsi megújhodást vár. 
Ez pedig nem létesülhet a regi 
mameluk erkölcsöknek az el­
lenzék szervezetébe való átplán- 
tálásával. Éhez — legalább mint 
ma látszik — uj pártalakulás 
kell. Ki kell tehát zárni a meg­
oldás minden még oly tetsze­
tősnek látszó módozatát is, 
mely nem számol ezzel a 
vánalomtnal, vagy pláne 
akarja temetni azt. Dr.

ki­

ll a jö-

— Egy érdekes cikkről. —
— április 3.

A Pozsonyban megjelenő „Nyu­
gat Magyarországi Híradó “-ban Ham­
vas József barátunk az itteni műkö­
déséről is előnyösen ismert hírlap­
író, czikket irt a szabadelvüpárt jö­
vő alakulásának esélyeiről. A cikk

fejtegetésének alapjául Hamvas azt 
a tényt veszi fel, hogy a szabadelvű 
párti képviselők túlnyomj, részét u. 
n. nemzetiségi vidéken választották 
meg. Ebből a tényből azt a követ­
keztetést vonja le a cikk, hogy a 
szabadelvüpárt jövő működésének 
gerincét, a nemzetiségi kérdésnek 
kell képeznie, illetőleg a magyar faj 
természetszerűleg lobbanékony tem­
peramentumából folyó radikálizmus 
álláspontjával szemben, mely a kö­
zel jövő politikáját dominálni fogja, 
a nemzetiségekre való tekintettel kell 
kifejtenie az ellensúlyt. Őszintén meg­
váljak, hogy a rendelkezésünkre 
álló idő, mely alatt a cikk tartalmá­
ról elmélkedhettünk, nem volt elég­
séges a cikkben kifejezésre jutó gon­
dolat teljes átfogására.

Annyi bizonyos, hogy a magyar 
politikai élet fejlődésében nagy hé­
zagot jelentett az a körülmény, hogy 
pártjaink az ő programmjainak meg­
alkotásánál nem voltak különösebb 
tekintettel a nemzetiségi viszonyok­
ra. Programmjaik a nemzetiségi kér­
désre vonatkozóan csak általános 
kijelentéseket tartalmaztak, de leg- 
kevésbbé sem tanúskodtak arról, a 
figyelemről, a melyet a nemzetiségi 
kérdés, mint államéletünk egyik leg­
jelentékenyebb problémája megérde­
melt volna.

Arról meg éppen nem volt szó, 
hogy a programul módot és alkal­
mat nyújtson a nemzetiségeknek ar­
ra, hogy faji egyéniségük megtar­
tása mellett besorakozzanak a ma­
gyar parlamenti és pártélet kere­
teibe.

Mocsáry Lajos volt az egyetlen, a 
ki a függetlenségi párt politikáját a 
nemzetiségi kérdésre figyelemmel kí­
vánta irányítani.

Illetőleg célul tűzte ki, hogy a 
függetlenségi eszme számára egy 
concilliáns inaugurálása által meg­
nyerje a nemzetiségűek tömegeit. 
Erről a törekvésről sokfálekép lehet 
vélekedni, de az eltagadhatatlan, 
hogy a nemzetiségi kérdés társadal­
milag is sokat vesztett volna az ő

élességéből, ha (a mire különben 
nem igen volt kilátás) a független­
ségi eszme a nemzetiségek körében 
tért foglal és ezzel a nemzetiségek 
közelebb jutnak a magyar közgon­
dolkozás ideális sférájához.

Ám de a függetlenségi párt, a mi 
mar taktikai okokból is indokolható 
volt: nem követte Mocsáry Lajost, 
sőt az idők folyamán egyenes leté­
teményese lett az úgynevezett so- 
vén irányzatnak, a mi, ha nem is 
volt összhangban a függetlenségi 
eszme történelmi fejlődésével: meg­
felelt a közvélemény hangulatának.

A szabadelvüpárt szintén nem fog­
lalkozott behatóbban a nemzetiségi 
kérdéssel. Pedig a párt képviselői­
nek jó része mindig nemzetiségi vi­
dékről került a képviselőházba, e 
mellett a párt kebelében mindig ült 
nehány nem magyar ajkú 1 pviselő. 
A szabadelvű párt azonban ez által 
sem látta magát arra kötelezve, hogy 
valamelyes az általános frázisok kö­
réből kibontakozó nemzetiségi po­
litika irány vonalait megállapítsa.

Ám most, hogy a párt kisebbség­
be jutott, ez a változott helyzet e 
részben ellenkezőt követel. Az alig 
képzelhető, hogy a szabadelvüpárt 
az u. n. sovén törekvéseknek a jö­
vőben, ha nem is exponense, de bár 
osztályossá legyen.

Viszont az is megengedhetetlen 
hogy a szabadelvüpárt a nemzeti ■ 
ségi szeperatizmusnak tegyen con- 
cessiókat. Valószínű tehát, hogy e 
két álláspont között a mértani eredőt 
fogju keresni. És azt alig találhatja 
meg egyébben mint a conzervativ 
politika hagyományainak kultuszá­
ban. A minthogy a jövő prognosz- 
tikonjának általában megvan az a 
jellegzetesen pikáns színű vonala, 
hogy a szabadelvüpárt abban csakis 
a conzervativizmus által nyerhet va­
lamelyes létjogot. V. A.

[

nyújtott mind a három szerepben, 
melyet mintául vehet akárki.

Mint igazgató két ízben, mind­
annyiszor nehéz viszonyok közt, 
megállotta helyét. Disztingvált íz­
lésű ember lévén, nagy gondot for-
Hitntt 97 paves darabok betanitá- V41kv*‘ — ----
sárd és rendezésére. A társulat 
szervezésénél is mindig nem kö­
zönséges szempontok vezették. Ha 
volt hiány valamiben, annak eltün­
tetése nem az ö jóakaratán múlt.

Mint emberről nem akarok be­
szélni, mert a szubjektivitás ezen a 
ponton törhet elé leginkább lelkem- 
böl és mert nem akarom ignorálni 
az ő természetét, mely nem veszi 
be a magasztaláét, tömjénezést. Csu­
pán azt említem, min! épen annak 
is bizonyítékát, hogy az érintkezés­
ben általánosan ridegnek tartott 
Megyeri Dezső szerződési kötele­
zettségén túl segítette volt lel az 
öreg Fejérvári Antalt, a szinigazga- 
tásban elődjét, kivel szemben a 
gondoskodás kötelezettségét arra

illetékesebb tényező az ő vállára | 
hárította volt.

Valóban nincs hát semmi feltűnő, 
semmi természetellenes abban a 
módban, melylyel a kolozsvári kö­
zönség búcsút vett Megyeri Dezső­
től. Szives, meleg, lelkes megnyi­
latkozása volt ez azoknak az érzé­
seknek, melyekre Megyeri rászol­
gált. És az a mód, a hogy a távo­
zó direktor ezt a lelkes tüntetési 
fogadta, ismét bizonyságot tett Me­
gyeri Dezsőnek a színésznek előnyö­
sen jellemző ötletességéről, a di­
rektorban annyira becses jóizlésé- 
ről és végre az ári ember egyéni 
szeretetreméltóságáról. Csinos, for­
más beszédben, melyre pedig nem 
készült, nehány szóval többet mon­
dott a színpadról, mint egy-egy 
nagykapu német dramaturgiai fejte­
getés.

A búcsúzó szavaira a közönség 
köréből „unisonó“ tört ki a felki­
áltás :

„n viszontlátásra /“

Ezzel búcsúzunk mi is Megyeri 
Dezsőtől és nem hisszük, hogy 
tegnapelőtt c'tc, — mint ő mondá

utoljára szólt volna a kolozsvári 
közönséghez.

Ö nagyon könnyű dolgot kért 
tőlünk, mikor ezt mondá:

„Tartsanak meg jóemlékezetük- 
ben!“

De hisz őt is sok kedves és szép 
emlék fűzi Kolozsvárhoz. A sok 
kedves és szép mellett egy fajdal­
ma is. Az, a melyik sóiét borújával 
ott ül a felett a lér felett, melybe a 
legzseniálisabb gyermekben, kit va­
laha ismertem (túlzás nélkül mon­
dom) a jövő Magyarország épüle­
tének egyik legerősebb tégláját he­
lyeztük el örök nyugalomra.

Nos hát mindennek a kedvesnek, 
szépnek és fájdalmasnak közös em­
léke vissza fogja hozni Megyeri De­
zsői Kolozsvárra.

(v. a.)

A vasárnapi események.
Pitreich Budapesten.

Budapest, április .3 (Sai.tud J 
Pitreich báró közös hadügymi­
niszter tegnap reggel hat óra 40 
perckor Budapestre érkezett és 
iél kilenckor pedig a királyi 
várpalotába ment kihallgatásra. 
A kihallgatás egy óra hosszat
+ o fi < i F c ti 1y 1 li f 11! fy n t rí S 11 tailiái IDU, o -----
Pitreich báró a pénzügyminisz­
tériumba hajtatott, hol már 
vártak reá Tisza István gróf 
miniszterelnök és Lukács László 
pénzügyminiszter, kikkel egy 
óra iiosszat tanácskozott.

Innen ismét a királyhoz ment 
kihallgatásra. A kihallgatása fél 
12-től féi kettőig tartott.

Délután ismét Lukács Lász­
lóval és Tisza Istvánnal tanács­
kozott, majd a Vadászkürt szál­
lodába hajtatva, fiával meg­
ebédelt.

Hat órakor Pitreich Lukács 
Lászlóval tanácskozott, s tiz 
órakor Bécsbe utazott.

Pitreich báró szerdán vagy
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csütörtökön ismét Budapestre 
utazik.

A sok kihallgatásból és ta­
nácskozásból azt következtetik 
a szabadelvű párt ttagjai köré­
ben, hogy most a katonai en­
gedményekre vonatkozó ada­
tokat gyűjtötték össze, s most 
már a királynak rendelkezésére 
állván az összes adatok, való­
színűnek tartják, hogy a jövő 
héten meg lesz a döntés.

A vezérlő bizottság ülése.
Budapest, április 3. (Saj. tud.) 

A vezérlő bizottság hétfőn dél­
előtt 11 órakor ülést tart, s az 
ülésen hozott határozatokat este 
a függetlenségi párt ülésén elő­
terjesztik.
A képviselöházat összehívták.

Budapest, április 3 (Saj. tud.) 
Just Gyula, a képviselőház el­
nöke április negyedikére ösz- 
szehivta a házat. A képviselő­
ház összehívását plakátokon 
hirdették ki.

Gyász költözik a fehér leányszo­
bákba, gyász költözik a fehér leány­
szivekbe, a piros kötésű könyvek 
táblái mintha feketébe borultak 
volna; Beniczkyné Bajza Lenke az 
ábrándos leányszivek költője — 
meghalt.

A sok szerelmes polgár eány szi­
vét többé nem telíti meg uj re­
ménynyel, nem fogja többé bele­
varázsolni a szivükbe a főúri kö­
rökbe emelkedés édes reményét, 
az alapjában véve rossz, de mégis 
végtelen népszerűségei regényirónő.

Beniczkyné annak a gazdasági 
és társadalmi átalakulásnak volt a 
költője, mely a nemességet, az 
arisztokráciát leszállította magas 
piedesztáljáról, a polgárságot pedig 
kiemelte előbbi alacsonyabban fekvő 
társadalmi helyzetéből. De mig a 
polgárságnak a pénzarisztokráciá­
hoz tartozó része felemelkedett az 
ősi arisztokráciával egyszintre, addig 
a tulajdonképeni polgárság és az 
arisztokrácia között gazdasági okok 
és a tradíciók folytan az elválasztó 
űr nem kisebbedéit.

Beniczkyné mintegy kibékéltetője 
volt ezeknek az ellentéteknek.

A polgári osztályhoz tartozó nő 
és az arisztokrata férfi szerelme 
közé gördült akadályok folytán be­
következett szerelmi drámák, a pol­
gári osztáyhoz tartozó nő az arisz­
tokrata ifjú boldog házassága ál­
landó pandanjai Beniczkyné re­
gényeinek, melyekkel a két társa­
dalmi réteg közötti elentéteket akarta 
elenyésztetni.

Hogy ez neki nem sikerülts eze­
ket az eszméket rossz regények 
keretében, képtelen lélekrajzzal, va­
lószínűden fordulatokkal adta elő 
az bizonyos, de regényei az áb­
rándos polgárlánykák között/ épen 
e miatt örvendtek népszerűségnek

és bizonyos az is, hogy a fantázia, 
a meseszövés képessége nem vi­
tatható el tőle.

S most a romantikus házasság- 
kötések írója meghalt, az ábrándos 
leányszivek elsiratják, de még so­
káig fognak könyezni az őr gróf és 
az ispán leánya boldogtalan sze­
relmén, még sokáig fognak öröm­
mel, megkönnyebbült szívvel fel­
sóhajtani, midőn az őrgróf és az 
ispán leánya az oltár előtt talál­
koznak, még sokáig odaképzelik 
fehér fátyollal a fekete frakkos, 
szép bajuszu őrgróf karján.

*
* *

Tudósítónk a népszerű regény- 
írónő haláláról a következőket je­
lenti telefonon :

Beniczkyné Bajza Lenke tegnap 
délután hosszas szenvedés után 
elhunyt.

Beniczkyné már régóta beteges­
kedik s állapota már kilenc nappal 
halála előtt válságosra fordult. Ke­
zelőorvosai Korányi Frigyes, Mül­
ler Kálmán, Kétly Károly a buda­
pesti egyetem orvostudományi or­
vosprofesszorai már teljesen lemon­
dottak az Írónő élete megmentésé­
nek reményéről, midőn délelőtt az 
agónia be is következett, s dél­
utánra a szenvedő írónő kilehelte 
lelkét.

A halál fővárosszerte nagy rész­
vétet keltett, s a főváros notabili- 
tásai közül már számosán kondo- 
leáltak a gyászuló családnál.

Benickyné Bajza Lenke halálát 
férje és négy gyermeke, továbbá 
nagyszámú rokonság gyászolja.

Benickyné életrajzi adatait a kö­
vetkezőkben közöljük:

Benicky Bajza Lenke Írónő, Baj­
za Józsefnek, a hazafias bánattól 
megőrült kritikusnak és költőnek 
leánya, Benicky Ferenc, Pest-Pilis- 
Solt-Kiskunmegye főispánja, való­
ságos belső titkos tanácsos neje, 
született Pesten 1840-ben. Atyja 
igen gondos nevelésben részesítette 
s az irodalomhoz már korán nagy 
hajlamot mutatott. Már 1857-ben, 
17 éves korában, regényeket és el­
beszéléseket irt, a melyek Hecke­
nast Gusztáv kiadásában jelentek 
meg, a ki nőül is vette. 1862-ben 
első férjétől elvállott s Benicky Fe­
renchez ment nőül. Irodalmi mun­
kái a Nővilág, Hölgyfutár, Divat­
csarnok, Arany János 1-oszoruja, 
Magyar Salon, Pesti Hírlap, resti 
Napió, Nemzet és más lapokban 
jelentek meg. Önállóan megjelent 
munkái a következők: Beszélyek, 
Újabb beszélyek és az alább felso­
rolt regények: Előítélet és felvilá- 
gosultság, Martba, Tévesztett utak, 
Ruth, Fátyol titkai, A porban szü­
letett, A vér hatalma, Saját kezébe, 
Az erdei lak, Zárt ajtó inegett, Ő 
az, Szabály ellen, A hegység tün­
déré, A házasság titka, A vér, to­
vábbá Rhea és Edith. Színmüvei: 
A miniszterelnök szünideje, Éjjel az 
erdőn. Újabban megjelent novella 
gyűjteményei: A he ytartóné, Észak­
ról délre, A hol a cipő szőrit. A 
fekete könyv.

Regényei közül kettőt a „Martba“- 
és az „Ő az“ cimíieket németre is 
lefordították, az előbbi a „Berliner 
Tagb!att“-ban s külön kötetben 
Lipcsében, az utóbbi a bécsi „Frem- 
denblatt“-ban jelent meg német 
nyelven, ezenkívül ez utóbbit angol 
nyelven is kiadták.

Egy furcsa valamiről.
Kolozsvár, ápr. 3.

Folyó április hó elsején (ugylát- 
szik, hogy a dátumban több volt 
a véletlennél) a kolozsvári március 
15-iki állandó bizottság ülést tar­
tott Ennek a bizottságnak hosszabb 
idő óta tagja vagyok. Üléseire 
azonban nem jártain el azóta, mi­
óta a bizottságnak Sándor József 
az elnöke. Nem jártam el pedig 
azért, mert Sándor József úrral a 
múltban politikai okokból többször 
összeütközésem volt s igy nem 
akartam, hogy ilyen előzmények 
után harmóniával úgy sem biztató 
együttműködésünk akadálya legyen 
a március 15-iki bizottság sikeres 
tevékenységének. Tudtam, hogy a 
bizottság egy határozata szerint az 
a tag, a ki nem jár rendesen az 
ülésekre, a bizottságból kizárható, 
de a fentiekre tekintettel, kitettem 
magam ennek a konzekvenciának, 
melyet azonban — köszönet érette 
— nem alkalmaztak.

Az április elsejei ülésre azért 
mentem el, mert indítványt akartam 
tenni a bizottság első elnöke, fe­
lejthetetlen emlékű barátom, Deáky 
Albert emléke évről-évre leendő 
kegyeletes felújítására, a minek 
megfelelő alakját már a folyó év­
ben is nélkülöztem.

Az ülésen aztán egy furcsa va­
lami történt.

Sándor József elnök ur egyéb­
ként E. M. K. E. u. n. t. aleinök 
főtitkára bejelentette, hogy szemé­
lyes ügyben előterjesztése van s 
azután felolvasott egy cikornyás, 
helyen-heiyen megfelelő öndicsére- 
lekkel fűszerezett beadványt, mely­
ben elpanaszolja, hogy a Napló, 
melynek pedig főszerkesztője bi­
zottsági tag, Március 15—Április 
11. cimti cikkében egy téves alapon 
támadást intézett ellene.

A kérdéses cikk alapjául a „Nap“ 
cim ti lap egy közleménye szolgál, 
mely a március 15-iki bizottság egy 
feliratából, melyet március 15-ike

/.. > z-x r* •’ t-i I p r*» r\ A f A fp I A p rí n íz A r> _ unuvyIvlvivCi i w, uwp-

viselőházhoz intézett volt, egy olyan 
passzust idézett, mely szerint ápri­
lis 11-ike törlendő volna a nemzeti 
ünnepek sorából.

A „Nap“ e cikkéhez, mely Bán- 
ffy Dezső bárót megcsipkedte, más 
lap is fűzött kommentárt, s e kom­
mentárokról emlékezett meg, s azok­
kal polemitált a Napió, kifejezést 
adva annak a feltevésnek, hogy a 
„Nap“ idézete aligha lehet hü, mert 
ilyen tartalmú felirathoz Sándor Jó­
zsef ur, mint elnök nem járulhatott 
volna hozzá.

Napló e cikke volt oka a Sándor 
József ur ,,elöterjesztés“-ének.

Mondhatom, hogy a bizottság

tagjait is meglehetősen ' onsternálta 
ez a famózus elét rjeszDs, me.yre 
az „inkriminált ‘ közié - éne kelet­
kezésének történetét diád a én 
nyomban reflektáltam, kijelentve, 
hogy az a közlemény sem Sándor 
József urat, sem a március 15-iki 
bizottságot nem érintheti, utóbb 
abban említve sincs, előbbivel szem­
ben pedig hiányzott a séiíő szán­
dék és az egész közlemény minden 
személyes jellegű célzatosságot nél­
külözött.

Sándor József ur még reflexióim 
megtétele előtt eltávozott az ülésről. 
Én jelen volt barátaim kérésére 
nehány percig még maradtam s a 
Konferenciává alakult bizottság to­
vábbi tanácskozásánál szem és 
fültan úja voltam Versényi György 
dr. egy igen logikus felszólalásá­
nak, Szekula Ákos az ügy kiegyen­
lítésére irányult lojális igyekezeté­
nek és annak a zűrzavaros értet­
lenségnek, melylyel ezt a dolgot a 
helyettes elnök ur és a jegyző ur 
kezelték. Később aztán eltávoztam 
a bizottság üléséről.

Körülbelül félóra múlva miközben 
holmi diplomatikus purparlék foly­
tak, ismét behívtak az ülésre, he­
lyesebben konferenciára, melyen 
Merza Lajos, mint elnök elérnjpen 
terjesztette a nehéz helyzetet, mely­
ben a bizottság van, elmondotta, 
hogy én úgysem vettem részt „négy 
év ó:a“ a bizottság működésében 
s kért, hogy ezt az alapot megra­
gadva, könnyhsem meg a helyzet 
tisztázását.

Erre én kijelentettem a követ­
kezőket:

Nem teszek eleget az elémter- 
jesztetf alakban a kérésnek, mert 
nem való, hogy én négy év óta 
nem vettem volna részt a bizottság 
működésében. Azt azonban látom, 
hogy itt összeférhetetlenség esete 
forog fenn, a mit felidézett az, hogy 
egy bizottságban vannak egy tulér- 
zékeny elnök, s egy talán tultem- 
peramentumos tag. Ezt az összefér­
hetetlenséget megoldom a/.zal, hogy 
nem kívánok tagja lenni egy olyan 
bizottságnak, mely egy ilyen kér­
dést ebben a hangban és modor­
ban képes tárgyalni. Jeleztem egy­
ben, hogy e tárgyban kikérem a 
közvélemény ítéletét. Ezzel maga­
mat ajánlva, eljöttem az ülésről.

Ezennel ki is kérem tehát a kö­
zönség ítéletét. Az ítélet végrehajt­
hatóságára nézve azonban vannak 
némi kétségeim, mert én a netán 
engem sújtó ítélet konzekvenciáit 
előre levontam, mikor szakítottam 
a március 15-iki bizottsággal. Raj­
tam tehát nem lehetne végrehajtani 
az ítéletet. Sándor József urr.ri 
szemben pedig azfet volna az vég­
rehajthatatlan, mert a közvélemény 
senkit sem csukathat a — bolon­
dokházába.

Váradi Aurél.
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A színházi interregnum.
A rgi francia monárkia ősi szo­

kása szerint egy herold a palota 
erkélyéről adta tudtul a népnek, 
hogy a trónon más király ül.

— Le roi est mórt, vive le roi, 
meghalt a király, éljen a király, ki­
áltotta és ettől a pillanattól fogva 
mindenki az uj királynak hódolt.

A színháznál is trónváltozás van.
Az igazgatói szobát ott hagyta a 
régi király — de az uj király csak 
három hét múlva érkezik, addig pe­
dig interregnum van. A színház 
azért nem szünetel csak éppen feje 
nincsen. Az előadások folynak csak 
nem igazgatják őket, legalább nem 
úgy a hogy kell, valami olyan köz- 
társasági szellem van, a hol min­
denki a maga szakállára játszik. 
Lehet talán, hogy nem is az igaz­
gatás hiánya az ok — hanem a 
tátongó üres házak.

A régi rezsim bucsuzása egész hé­
ten át zsúfolt ház előtt történt, a 
gyakori színházba járás, a búcsúzó 
művészek ünneplésének és a sok 
emléktárgynak és virágnak költsége 
úgy látszik kimerítették a közönség 
zsebét és az előadások most meg­
lehetősen üres nézőtér előtt folynak.

A részvétlenség mindenesetre lo­
hasztja a művészek ambícióját és a 
az egyöntetűség hiányáról, az elő­
adás fegyelmezetlenségéről és pon­
gyolaságáról sokat mesélhetnénk.

Mégis a kik a legutóbbi napok­
ban színházban voltak nem minden­
napi élvezetben részesültek. A sze­
gedi színház nehány tagja élénkí­
tette a régi kolozsvári színház meg­
fogyott sorait és a nálunk vendég­
szereplő művészek kedvéért bizony 
érdemes volt, a ma már nagy érdek­
lődésre számot nem tartható dara­
bokat is elővenni.

Mészáros Giza kétszer lépett föl, 
szombaton este a Nagymama : Már­
iájában, vasárnap este pedig Az 
aranyember : Noémi-jában. Mindkét 
szerep a naivák bravúros szerepei 
közé tartozik és a fiatal művésznő 
mindkét szerepében bravúrosan ol­
dotta meg feladatát. Szép megjele­
nésén kívül, kellemes orgánum, mély 
érzés és jó Ízlés jellemezte a kiváló 
művésznő minden mozdulatát és 
pompás alakítása valósággal me­
legített és hatása alatt nem láttuk 
a tátongó széksorokat.

Mészáros Gizán kivül, Leővey Leo 
lépett föl szombaton a szegediek kö­
zül Tódorka Szilárd szerepében. 
Leövey régi ismerőse a mi közön­
ségünknek. A mi tapsaink mellett 
fejlődött nagygyá Leővey tehetsége, 
mely mióta nem láttuk, talán még 
gyarapodott tartalomban.

Még két vendégszereplés volt. A 
Helyei Arankáé és a Mezei Péteré. 
Helyei Aranka tegnap játszta Ataliát, 
Mezei pedig a Nagymamában Athá- 
liát. Ezekről még nem mondhatjuk 
ki határozott véleményünket. Helyei 
Arankának nem volt alkalmas sze­
repe, hogy tehetségét érvényesít­
hesse Athália szerepe talán nem is 
nagyon ingerelte művészi becsvágyát, 
Mezey Péternek Koszta Sámuel sze­

repében pedig tere sem volt erre. 
Mégis a mit láttunk tőlük, az a jó 
volt és azok után amit láttunk csak 
jót várhatunk. Érdekessége tehát nem 
hiányzik az előadásoknak.
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Gyermekrablás Apahidán
— Saját tudósítónktól. —

Ponsou du Terrail hátborzongató 
regényeiben élveztek végig dide­
regve, gyöngyöző homlokkal ilyen 
meséket nagyanyáink. A családi 
drámák megindító meséi, a harc a 
gyermekért, ezek voltak a restaurá­
ció sokat olvasott regényíróinak 
rendes thémái, melyeket számtalan 
változatban, mindig izgatóan tudtek 
feltálalni olvasóiknak

Ma a regények már csak a köl­
csön könyvtárak alsó polcain ta­
lálhatók, csöndesen porosán meg­
húzódva, s nyugalmukat csak néha- 
néha zavarja meg egy-egy öreg­
asszony, ki még egyszer át akarja 
élni a sokszor átélvezett izgalmakat 
vagy egy szerelmes szobaleány 
vagy kereskedősegéd veri le róluk 
a feledés porát, hogy szerelmi bu­
jában hasonló esetekkel vigasztalja 
magát.

Éhez hasonló eset történt teg­
napelőtt az apahidai állomáson. 

Az eset a következő:
Az apahidai állomáson tegnap­

előtt reggel izgató esemény játszó­
dott le. A Brassó felől érkező sze­
mélyvonatról az állomáson egy 
fiatal urinő szállott le egy 8—9 
éves kis fiúval, s a III. osztályú 
váróterembe lépett, hogy bevárja a 
szamosvölgyi vasút Kolozsvárról 
érkező vonatát, amelylyel Bonczhi- 
dára akart utazni gyermekével. A 
váróteremben levő utasok óriási 
sikoltozást hallottak, s a vonatról 
leszállt urinő kétségbeesetten kia­
bálta, hogy elrabolták a gyermekét. 
Az összes váróte-mekben idéző 
utasok felriadtak s odarohantak a 
sikoltozó nőhöz, kinek gyermekét 
egy parasztember ölében kivitte a 
váróteremből s az állomás előtt 
várakozó kocsiba tette a gyemre • 
kel, hol már várt reá a feketeruhás 
ur, ki gyorsan elhajtatott vele.

Az eset szemlélői utána rohan­
tak, de a kocsi már messze robo­
gott, s valószínűleg Kolozsvárra ér­
kezett már az anyától megszökte­
tett kis fiúval, midőn a csendőrség­
hez mentek a gyermekrablót felje­
lenteni.

Az anya visszament az állomás­
ra, de nem árulta el kilétét s igy 
csak sejteni lehetett, lrogv a feke­
teruhás férfi apja volt a kis gye­
reknek, s igy erőszakkal rabolta el 
az elválva élő feleségétől a gyer­
meket.

íme mi mosolygunk a jó öreg 
Ponson du Ferrailen, elavultnak 
tartjuk meséit s az élet fényes elég­
tételt ad a régi, sokat megmosoly- 
gott, elfelejtett regényírónak.

Krónika.

A kőtelező szerelem.
Franciaországban sok fejtörést 

okoz az uj házassági törvény meg­
alkotása. A Code Napoleon ren­
delkezései javarészt elavultak, a 
társadalom száz esztendő óta na­
gyot fejlődött s fordult a szerelem 
is, amelynek jogköre annyira kibő­
vült, hogy demokratizáló hatása az 
élet minden vonatkozásában meg­
érezhető. A franciák speciális vi­
szonyai is sürgetik a reformot. A 
népség szaporodásának arányszáma 
szomorú tanulságot nyújt; az er- 
köicsiség torzalakot öltött, amely 
meghazudtolja a természet törvé­
nyeit; az agglegénység járványsze- 
rüen terjed, tgy, hogy a házasság- 
közvetitők üzleti forgalma alaposan 
megcsappant s az ideáüzmus, mint 
kivert eb, sánta lábbal, megcson­
kított tagokkal kóborolt el a frigy­
kötések mezejéről.

A törvényalkotók sorában szere­
pel Hervieux, a hírneves iró, a fe­
minizmus nagyszellemii előharcosa, 
akinek külön javaslata van. Ö tisz­
tán a szerelemre igyekszik fölépí­
teni a házasságot, még pedig any- 
nyi bizalommal és rajongássá1, hogy 
javaslatában a következő rendelke­
zést kodifikálta : „A hitestársak sze­
relemmel, hűséggel, segítséggel és 
támogatással tartoznak egymás 

iránt“. E szerint a szerelem köteles 
tartozéka, sine qua non-ja volna a 
házasságnak, amely önként meg­
szűnik, vagy jog szerint fölbont­
ható, ha a hitestársak otthonából 
kiröpül a szerelem őrangyala. Az 
érdekházasságok alkonyát jelentené 
ez a törvényszakasz; a házasulan­
dók börzéje, ahol árfolyamok sze­
rint vásárolható a férj és feleség, 
eltűnnék a kor bűneinek erkölcs­
telen posványában és szabadon 
érvényesülhetne a szerelem, amely 
nem is ideálizmus, nem is fanatikus 
ábrádozás, hanem a természet örök 
joga.

Herviux azonban annál nagyobb 
ideálista. A törvény formáihoz akar 
kötni egy szenvedélyt, amelynek 
éppen abban van a hatalma, hogy 
nem tűri a formákat. Aki szerelmes, 
házasságra törekszik, mert az ural­
kodó társadalmi fölfogás szerint a 
házasság az a törvényes kapcsolat, 
amelyben a szerelmesek szabadon 
a magukénak vallhatják egymást. 
Az ilyen házasságot tehát a szere­
lem hozza léire, annak nemesebb 
tartalma rendszerint a szerelem ma­
rad egy egész életen keresztül s 
igy Herviux törvényszakasza nélkül 
is a lelki kapcsolat szinarany szá­
lai ékesítik föl a hitvestársak együtt­
élését. De ahol a házasság szere­
lem nélkül jön létre, ott a lex-Her- 
viux sem rendelheti meg a házas­
ság számára a szerelmet. Hiszen az 
anyakönyvvezetö előtt mindig le­
adják a boldogító igent, menyasz- 
szony és vőlegény egyformán. Enél- 
kiil nincs házasság. Itt tehát még 
teljes rcspektusra talál a Herviux- 
féle törvényszakasz.

.995. ápri'is 3.

Igen ám, csakhogy mikor a vő­
legény az anyakönyvvezető elé lén, 
még oly frissen és édesen me..n- 
geti keblét a ropogós bankók, a 
szent frigynek több kevesebb vált­
ságdíja. Milyen könnyen esik ilyen­
kor kimondani az igent; a lány 
férjhez akar menni, mert ez a ren­
déltetése s igy kívánja a papája, 
meg a mamája, a vőlegény pedig 
azokért a nyájas kékhasuakért, a 
mik szerényen húzódnak meg a 
frakkjában, akár száz igent is be­
mond s ha kell, az égről is lehoz­
za a csillagokat. De ugyan mi köze 
az ilyen aktushoz a szerelemnek? 
Hogyan szerez Hervieux érvényt a 
törvényszakasznak, a mely szerint a 
hitvestársak szerelemmel tartoznak 
egymás iránt? Szerelem nélkül po­
kol lehet a házasság, de egy tör­
vény — legyen bár halálbüntetés a 
szankciója, — még nem lépcső a 
menyország üdvöt ígérő édenébe.
Ha a lélekben nem él a szerelem 
szenvedélye, törvénynyel lehetetlen 
életre kelteni a tüzet. S ki akadá­
lyozhatja meg, hogy a férfi és a 
nö frigyre lépjenek akár a legride­
gebb kalmárság szellemében is? A 
házasság magánügy. Mindenki ren­
delkezik a saját életével. Egyiket a 
pénz boldogítja, másikat a szere­
lem. Mi a szerelmi házasságban a 
természet törvényét tiszteljük meg 
és undorral fordulunk el a korszel­
lemtől, mely börzét nyitott a háza­
sulandók számára. És a lex-Her- 
vieux-t még sem értékeljük többre 
a szerelem írott jogánál, a mely 
mindig csak malaszt marad. Mert 
a szerelem az emberben él és nem 
az Írott törvény holt paragrafusai­
ban. (r- A-)

— a „MPLQ“ táuiraii És telefon- 
tiiíSósitása. —

Nincs kibontakozás.

Andrássy a királynál.
A vezérlő-bizottság ülése. 

Budapest, április 3. (Saját tud.) 
Andrássy Gyula gróf ma délelőtt 
kihallgatáson volt a királynál. A ki­
hallgatáson Andrássy Gyula gróf 
megbízatást kapott a királytól, hogy 
közölje az ellenzékkel a válság el­
döntésére megállapított módozatokat.

A félóráig tartó kihallgatás után 
Andrássy a függetlenségi pártkörbe 
hajtatott, hol eper. ülésezett az 
egyesült ellenzék vezérlő-bizottsága.

Az ülésen Kossuth Ferenc elnö­
költ, jelen vo.tak: 7haly Kálmán, 
Pólonyi Géza, Battyhányi Tivadar 
gróf, Zichy Jenő gróf, Zichy Ala­
dár gróf, Eötvös Károly, Ugrón 
Gábor, Ka as Ivor báró, Justh Gyula, 
Szederkényi Nándor, Vázsonyi Vil­
mos, Holló Lajos.

Andrássy megérkeztekor már ja­
vában folytak a vezérlő-bizottság 
tanácskozásai.

Andrássy Gyula gróf közölte a 
vezérlő bizottságokot, hogy a had­
ügyi költségeknek csak egy nagyon
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kis része nélkülözhető és halaszt­
ható el és közölte a királynak azon 
üzenetet, hogy a képviselőház az 
április negyedik! ülésen a válság 
eldöntéséig újból napolja el magát.

Hosszas és beható tanácskozás 
indult meg Andrássy Gyula gróf 
előterjesztése fölött, a vezérlő-bi­
zottság egyhangú szavazattal el­
határozta, hogy az Andrássy elő­
terjesztése elfogadhatatlan, sőt a 
további tárgyalások alapjául sem 
szolgálhat.

A vezérlő bizottság ülése, melyen 
Andrássy Gyula gróf mindvégig 
részt vett, délután fél két óráig 
tartott.

Ma délután Andrássy Gyula gróf 
ismét a királyhoz megy kihallgatás­
ra, hogy közölje a vezérlő bizott­
ság határozatát.

A váci választás.
Budapest, április 3. (Saját tud.) 

Vácon ma volt meg a képviselő 
választás, mely alkalommal Bottlik 
János és Hoffmann Ottó állottak 
szemben egymással, mindketten 
függetlenségi programmal. Délelőtt 
11 órakor 8 ttlik többsége 400 
szavazat volt. Hoffmann a küz­
delem reménytelenségét látva, 
délután kot órakor viisszalépett 
s Bottlikot megválasztott képvi­
selőnek jelentették ki.

NAPLÓ.

— Hírek. —

Lányolvasmányok.
Már megint panaszkodnak a 

leányok olvasmányai miatt. A 
múltkor Kölnben gyüléseztek az 
erkölcstelen könyvek ellen, most 
pedig a franciaországi Bordeaux- 
ból hangzik el az uj riadó. A 
kölni gyűlés napjaiban rémsokat 
olvastunk arról a lelketrontó és 
szivet mételyező hatásról, ame­
lyet a rossz könyvek az ifjú­
ságra tesznek, de arról bizony 
az okos emberek gyülekezése 
clfeledkezett, hogy nemcsak a 
felől kell tanácskozni, hogy mit 
ne olvassanak a leánykák és az 
ifjak, hanem arról is, hogy mit 
olvassanak.

Nem uj dolog ez ; hiszen a 
múltkor egy nagy fővárosi új­
ság még könyvcimeket is sze­
dett össze hasábjain e tárgy­
ban olvasóitól, de egy tekintet­
ben igen is érdekes. Még pe­
dig annyiban, hogy az anyák 
nem igen foglalkoznak, a 
leányaik olvasmányaival, ha pe­
dig foglalkoznak akkor — hely­
telenül. Mig ugyanis néme­
lyik anya túlságosan elnéző 
a leánya olvasmányaival szem­
ben és minden betilt szeme elé 
enged, a másik anya pedig na­
gyon is túlzott kritikát alkal­
maz a leánya olvasmányaival 
szemközt és nem tekint arra, 
hogy a leányban miként ala­
kulnak ki a fejlődése folytán 
természetesen föllépő vágyak, 
hanem azokkal ellentétes olvas­
mányokat nyújt a fiatal leány

kezébe. Természetes ekként, 
hogy a leány titokban keres 
vágyaihoz és ábrándjaihoz al­
kalmas olvasmányt s ha azután 
a fiatal leány mértéke nem ép­
pen helyes, ez nem az ő bűne.

Az anyáknak kell megválo­
gatni tehát a leányok olvasmá­
nyait, de helyesen. Mindig a 
leány fejlettségéhez alkalmas ol­
vasmányt kell keresniük. S nem 
kell okvetlenül elzárkózni azok­
tól az Íróktól, akik nem Mar­
iid irányban kezelik a szerelem, 
valamint a férfi és nő között 
való viszony kérdését. S tessék 
elhinni, hogy ha a leányok ol­
vashatnák a Balzacot, Flauber- 
tet és Thackerayt, nem lenné­
nek kiváncsiak az utszéli por- 
nografikás iratokra.

Ezért tanácsoljuk minden jó 
anyának: menjen be a leánya 
szobájába, kerítse elő onnét 
Kock Pál ur könyveit és adja 
oda helyette — Zolát.

* A március 15-iki bizottság ülése.
A kolozsvári március 15-iki állandó 
bizottság szombat délután 4 órakor 
Sándor József elnöklete alatt ülést 
tartott az Emke-palotában. A gyű­
lés tárgya a március 15-iki ünnep­
ségekről szóló jelentés volt. Jelen 
voltak: Háry Béla tiszt, elnök, Merza 
Lajos kir. tanácsos, aleinök, Polc 
Rezső, Versényi György, Szekula 
Ákos ellenőr, Feiency Gyula pénz­
táros, Magyary Mihály és Kuszkó 
István. Az elnök jelentést tett a már­
cius 15-iki szépen sikerűit ünne­
pélyről, melynek kimagasló beszé­
deit Kecskeméthy István th. tanár­
tól és dr. Hallar Károlytól besze­
rezte. Az elnök javaslatára az ün­
nepélyen közreműködőknek jegy­
zőkönyvi köszönetét szavaztak és 
arról átiratban értesítik őket. Elha­
tározták, hogy jövőre a közremű­
ködők részére egy megfelelő ok­
mányt készíttetnek, mely megőriz­
hető legyen. Ferenczy Gyula pénz­
táros jelentette, hogy a március 
15-iki ünnepély összes bevétele 
300 korona 50 fillér volt. Ebből 
tiszta jövedelem 123 kor. 71 fillér. 
Áz ünnepélyen felülfizettek: Merza 
Lajos 10 kor., Haller Károly dr. 4 
kor. Pisztori Mór 6 kor. Vidéki 
márc. 15-iki bizottságoktól a felál­
lítandó Szabadság-szoborra szép 
összeg gyűlt össze az ünnepsé- 
gekből. A nagy enyedl bizottságtól 
hicefi Albert elnöktől 24 kor. 52 
fill. Szászvárosról Krauze Károlytól 
8 kor., bethleni márc. 15. bizott­
ságtól 18 kor., bomhádi kereskedő 
ifjak Kossuth-asztaltársaságától 10 
kor. 40 fill., Atkáiról Badeaux Lász­
lótól 5 kor. 10 fill., Hevesről Tóth 
Lajos elnöktől 20 kor. 60 fill., Szé­
kely udvarhelyről Fejes Áron ref. ta­
nártól 36 korona 83 fül. Azután 
felolvasták báró Wesselényi Miklós 
orsz. képv. levelét, melyben tudatja, 
hogy a március 15-iki bizottság 
kérvényét az elnöki iroda utján 
benyújtotta a képviselőházhoz. A 
gyűlés köszönettel tudomásul vette 
a Wesselényi Miklós báró beei.

tését. Ezután zárt ülés volt, mely 
esti 7 óráig tartott.

* A kolozsvári tanári kör gyűlése.
Az országos középiskolai tanáregye­
sület kolozsvári köre szombat dél­
után 5 órakor az unitárius kollé­
gium dísztermében felolvasó ülést 
tartott, melyen dr. Gál Kelemen, 
az unitárius főgimnázium igazgatója 
elnökölt. A múlt ülés jegyzőkönyvé­
nek hitelesítése után dr. Gál Kele­
men tartott egy kegyeietes hangú 
emlékbeszédet az intézet nemrég 
elhunyt, nagytudományu tanáráról, 
dr. Kovács Jánosról. A szép em- 

j lékbeszédben először élettörténetét, 
j küzdelmeit, fáradhatatlan mnnkái- 
I kodását, sikereit említette meg s 
! végül irodalmi működését méltatta 

a felolvasó, kinek dr. Jmre Sándor 
titkár javaslatára a kör egyhangúlag 
jegyzőkönyvi köszönetét szavazott. 
Ezután dr. Imreh Sándor az ev. ref. 
kollégium nagy tudományu tanára, 
a kitűnő moderu pedagógus ren­
des szemléjét terjesztette elő a kül­
földi, különösen a németországi pe­
dagógiai reformmozgalmakról. Ez­
zel kapcsolatosan bemutatott három 
német színdarabot, melyek az is­
kolai életet viszik a néőzk elé s 
melyekben rendszerint valami pe­
dagógiai kérdés szolgál alapeszméül 
a darab megalkotásához. Azután 
a társadalomtudományi társasághoz 
intézendő üdvözlő iratot olvasta fel, 
melyben a tanári kör üdvözli a 
társaságot abból azalkalomból, hogy 
a középiskolai reform érdekében 
vitát indított. A kör egyhangúlag 
hozzájárult dr. Imreh Sándor indít­
ványához és ezzel a gyűlés véget 
ért.

* Doktorrá avatások. A kolozs­
vári tud. egyetemen a múlt szom­
baton doktorrá avatták: Schweiger 
Gyulát, Csapó Alfrédet, Fülöp Jó­
zsefet és dr. Schönfeld Viktort a 
jogtudományokból; Bitta Lipót Ala­
jost, Magyary Lászlót, Kardos Gé­
zát, Káldor Aríhurt, Zaborszky Gyu­
lát, Biedermann Henriket, Bodrogi 
Imrét, Tobuk Istvánt, Studinka Ele­
mért és Barathy Bálát pedig az 
állanitudományokból.

* Pisztolypárbaj. Szombaton dél­
után a budapesti honvédlovassági 
laktanyában pisztolypárbaj történt, 
melynek szereplői a kolozsvári tár­
saságokban is jól ismert Malonyai 
Dezső iró, a kolozsvári polgári fiú­
iskolának volt tanára és Fráter Lo- 
ránd huszárkapitány, az ismert dal­
költő voltak. A párbaj föltétele két­
szeri golyóváitás volt: sebesülés 
nem történt.

* Ambulatorium a gyermekmen- 
helyben. Az eddig a Karolina kór­
ház belklinikáján tartott ingyenes 
és ingyen gyógyszerosztással egy­
bekötött gyermekambulatorium sze­
gény gyermekek részére, folyó hó 
4-ikétől kezdve a Rákócy-ut 29 sz. 
a. levő uj állami gyermekmenhely- 
ben lesz megtartva. Rendelési idő 
reggelenként (vasár és ünnepnapo­
kat sem véve ki) 8—9 óráig.

* A múlt héten elhaltak: Tyiorán
szül. Lung Tcdorika 41 éves gör.
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hath., Csuttin Páter 24 éves gör 
kath., Mezei István 30 éves ev. ref., 
Gertner János 33 éves ág. év., Hercz 
Zsuzsánna 20 hónrpos gör. kath., 
Mán János 70 éves g. kath., Voith 
Sándor joghallgató 19 éves r. kath., 
özv. Benke Józsefné 80 éves r. kath., 
Urs Simon 4 napos g. kel. Remé­
nyi László 3 napos r. kath. Bara­
bási Anna 21 éves r. kath., dr. Er­
délyi Pálné 32 éves e. ref., Fodor 
Rozália 8 éves r. kath., Tyiorán 
Ilia 5 hónapos g. kath. Nyisztor Jó­
zsef 65 éves g. kath. Szarka Ákos- 
né 22 éves r. kath., Bencz István 
19 éves r. kath., Karsai Ferencz 17 
hónapos ev. ref., Fazakas János 75 
éves ev. ref., Bogdánfi Sándor fel­
ső keresk. isk. tanuló 19 éves r. 
kath., Dénes Sándor 2 éves ev. ref., 
Treiter Viktor 13 hónapos r. kath., 
özv. Barbul Györgyné 56 éves ev. 
ref., özv. Bodolai Józsefné 78 éves 
unit., Flóra Vaszil 43 éves gör. kel., 
Weisz S. Samuné 75 éves izr., Sesz- 
ták Jánosné 63 éves r. kath., özv. 
Hirsch Efrainné 50 éves izr., Lő- 
rinczi Ida 6 napos ev. ref., Butyka 
János 69 éves ev. ref., Böjté László 
45 éves r. kath., Jancsó Margit 11 
hónapos ág. ev., Csifö Róza 5 éves 
g. kath., Kobu Erzsébet 21 hóna­
pos izr., özv. Páll Miháiyné 100 
éves r. kath., Szabó Lulia 17 hó­
napos r. kath., Kun István 5 hóna­
pos ev. ref., Ambrus Mihály hóna­
pos ev. ref., Anton Ilia 78 éves g. 
kath. Kovács Anna 22 éves ev. ref., 
Fodor Elemér 1 hónapos ev. ref.

* Tűz a Kossuth Lajos-utcában.
Ma délelőtt fél 12 órakor a Brassai- 
utcában tüzet jelzett a hivatalos 
tűzoltóság. A Kossuth Lajos-utca 
14 szám alatt ugyanis egy pajtában 
a széria meggyuladt és igen nagy 
füstöt terjesztett maga körül A rend­
őrség részéről azonnal kivonult 
ifj. Filippi Gyula rendőrbiztos a kel­
lő szánni rendőrlegénységgel. A 
tűzoltók Bartha Gergely helyettes 
paracsnok és Szakáll Gábor veze­
tése alatt vonultak ki, csakhamar 
elfojtották a tüzet. A tűz oka isme­
retlen. a kár jelentéktelen.

* A nult héten születtek. Gergely 
Vazul, Molnár Gabriella, Torboszlói 
Berecky István László, Pestyán 
Anasztázia, Kiss József, Istvánfi 
Sándor József, Havadi Nagy József, 
Zsombori József, Kőhalmi Szabó 
József, Papp György, Pasku Béla, 
Szilágyi József, Birtalan Béla, Lő- 
rincy Ida, Gyurka József Gábor, 
Búzás András, Ursi Simon, Biró 
Jolán, Weisz Manó, Szenftleben 
Ferenc, Koublauch Mária Mag ■ 
dolna Borbála Anna Edith, Marton 
Emma, Hoffmann Dénes, Fried 
Róza, Szöllősi József, Aucsán Ida, 
Bak Márton, Tamás Mária, Lénárt 
János, Vezér Margit, Kerens Viktor, 
Ciner Izsó, Szakács András, Smi- 
háli Endre, Rosenberg Jolán, tíaiás 
Dénes, Molnár Anna, Bota Róza, 
Both Erzsébet, Simon Etel, Gábos 
József, Kerekes János, Wéber Er­
zsébet Ilona, Helfi Bodó Károly, 
Bederán Mária, Dán Péter, Tulokdy 
Béla, Fehér Ilona.

* Betörés Gyár-utcában A Gyár- 
utca 7 szám alatti ház kamarájába 
tegnap détután Bogya Kosztán fog­
lalkozásnélküli napszámos betört. A 
lakók azonnal észrevették a betörést 
és az épen .arra járó rendőr őrjárat­
nak átadták. Az eljárást bevezették 
ellene.

* Letartóztatott rablóbanda. A Dé­
va környékén levő nevű oláh köz­
ségben veszedelmes rablóbanda ga-
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rázdálkodott. A csendőrség rég fi­
gyelemmel kisérte a veszedelmes 
rablókat, kik egymásután követtek 
el a környék gazdagabb birtokosai 
és kereskedői ellen a rablómerény­
leteket. Legutóbb a rablóbanda, 
kikről kiderült, hogy krassószörény- 
megyel oláh parasztok, Dobrán 
akarta folytatni fosztogatásait, Rab­
lómerényletük áldozatául Löbl Sa­
lamon gazdag dobrai kereskedőt 
szemelték ki. A banda fejévé meg­
választották Radulovics Gyula állás- 
nélküli kereskedősegédet, ki leraj­
zolva Löbl Salamon házának tervét, 
fe'fegyverzetí csapatát Dobrára ve­
zette. Radulovics azonban közvetlen 
a tett elkövetése előtt megszeppent 
és nem merte elkövetni a rablást, 
hanem a csendőrségre ment, hol 
előadta a szándékolt rablást. — A 
csendőrség az egész bandát letar­
tóztatta és átadta a dévai királyi 
ügyészségnek.

x Minden takarékos háziasszony 
figyelmébe ajánljuk a Fiumei Kávé­
behozatali Társaság Fióktelepének 
(Mátyás király-tér Í2. kitűnő minő­
ségű kávéit, teáit és rumjait. Olcsó 
árak! Telefon!

SZÍNHÁZ

Színházi műsor:

Hétfő: Medea.
Kedd: Titok.
Szerda: Drótostőt.
Csütörtök : A szobalány. Elő­

ször.
Péntek: A szobalány.
Szombat: Aranyvirág.
Vasárnap d.u.: Betyár kendője.

„ este: Nőemáncipáció.

A titok. Wolf Pierre egy év óta 
pihentetett kitűnő vigjátéka, holnap 
hármas vendégszerepléssel kerül 
színre. A szegedi színháztól Hettyei 
Aranka, Mészáros Gizella és Mezei 
Péter lépnek fői, s mellettük a 
mieink közül Lackó Aranka, Szakács 
Andor, Szentgyörgyi István és 
Mészáros Alajos játszák a jelen­
tősebb szerepeket.

A drótostót. Lehár Ferenc nagy 
sikerű operettjét adják szerdán. 
Zsuzska szerepében mutatkozik be 
nálunk Ragányi Iza, ki a pécsi szín­
háztól jött el hozzánk, s itt is ma­
rad. Leővey Leó lesz a másik vendég, 
a ki Pfefferkorn hagymakereskedöt 
játsza, mely a művésznek egyik 
legkitűnőbb szerepe.

Irodalom.
Báró Wesselényi sVSikiós.

Már csak rövid napok választa­
nak el bennünket attól a lélekemelő

ünnepségtől, a mikoron Budapest 
főváros hálás közönsége hatvan­
hét esztendős adósságát „Az ár­
vízi hajós“-sal szemben leróni fog­
ja. A képes lapok már is közölték 
azt a szép emléktáblát, mely ezt a 
nagy momentumot megörökíteni 
hivatva van és a melyet a Feren­
ciek templomának Kossuth Lajos- 
utcai falába már beillesztettek . , .

„A nagy Wesselényi ébredező 
kultuszának ápolása és fen tartása, 
fejlesztése és megerősítése elsőrendű 
kötelesség“ . . . írja dr. Kardos 
Samu és a mikor ezt irja, már 
le is rótta ezt a hazafiul köteles­
séget, olyan fényes emléket emelvén 
a nagy hazafinak, a mely örök idők­
re hirdetni fogja halhatatlan érdemeit.

Annak idején jeleztük, hogy dr. 
Kardos Samu, tudományos irodal­
munk e dísze, „Báró Wesselényi 
Miklós élete és munkái“ cimti nagy­
szabású műben dolgozza föl azt az 
óriási anyagot, a minek összegyűj­
tésére úgyszólván egy emberéletet 
fordított, s a mi felöleli mindazt a 
mi Wesselényire, mint államférfira, 
mint hazafira, mint emberbarátra 
és mint — emberre vonatkozik.

A jelzett munka— épen a Wes- 
selényi-napok idején megjelent 
s nemcsak igazolta a prospektus 
nyomán előlegezett elismerést, ha­
nem messze túlszárnyalta minden 
várakozásunkat. A tudós szerző a 
hangyaszorgalommal összegyűjtött 
anyaghalmazt bámulatos virtuozi­
tással dolgozta föl. Komoly maradt, 
a nélkül, hogy tudákosnak mutat­
koznék; stílusa könnyed, áttetsző, 
népszerű a nélkül, hogy pongyola, 
vagy lapos lenne; nem esik a túl­
zott áradozás hibájába és mégis 
sikerül neki érdeklődést, tiszteletet, 
hálás kegyeletet biztosítani hőse 
számára.

Fejtegetéseit és leírását, pompás 
illusztrációk, arcképek, fontos ok­
mány-mellékletek, érdekes Wesselé- 
nyi-levelek stb. kisérik és teszik 
még érthetőbbé, még élvezetesebbé.

A Wesselényi-mü külső köntöse 
mindenben megfelel a belső értékes 
tartalomnak. Légrády testvérek nyom­
dája pazar kiállításról gondoskodott. 
A fényes papiros, az elegáns szedés, 
a képek kitűnő reprodukálása és a 
díszes boríték egyaránt dicsérik a 
jőhirü müintézetet.

Dr. Kardos Samu nemes fárado­
zása teljes sikert érdemel. Nagy mü­
ve minden időben hazafias cseleke­
det számba menne, de az emberfe­
letti erővel vívott nemzeti küzdelem 
mai napjaiban kétszeres érdem, hogy 
rámutat Wesselényire, a jobbágyság 
felszabadításának első úttörőjére, a

sajtó szabadságnak pedig nemcsak 
előharcosára, hanem vértanújára is, 
mert ilyen törhetetlen elvhüségü, 
lángoló hazafiságu, jellemszilárd és 
bátor férfiakra van ma is szüksé­
günk — jobban mint valaha!

Előfizetési árak helyben:
Egész évre .... £4 Kor.
Egy félévre .... 7 „
Egy negyed évre • . 3-60 „
Egy hóra . . . . . . . . . . . . . . í-20 „

Vidéken:
Egész évre .... 18 Kor.
Félévre . . . . . . . . . . . . . . . . 9' „
Egy negyed évre. • 459 „
Egy hóra. . . . . . . . . . . . . . 1.50 „

egy szám ára 4 fillér.
Wüvészet.

A budapesti szabadságharc-szobor 
és Kossuth-szobor. Szombaton dél­
előtt ült össze a Szabadság-szobor 
és Kossudi-szobor pályázata ügyé­
ben kiküldött bizottság Halmos Já­
nos polgármester elnöklete alatt a 
városligeti Iparcsarnokban. A meg­
alakulás után megválasztották a szü- 
kebbkörü bíráló bizottságot (zsűri) 
és az előadókat, melynek ered­
ménye a következő. A bizottságok 
közül a Kossuth Fajos-szobor bí­
rálóbizottságának tagjai lettek:

Elnök: Halmos János. Elnökhe ­
lyettes : Matuska Alajos. Tagok : A 
tanács részéről: Kossuth Ferenc, 
Kun Gyula; a fővárosi kápzőmüvé • 
szeri bizottság részéről: dr. Bárczy 
István, Benczúr Gyula, Pucher Jó­
zsef (meghalt); a fővárosi középi- 
íési bizottság részéről: Eckermann 
Ede, Szabó József; az országos 
magyar képzőművészeti tanács ré­
széről; Stróbl Alajos, Zala György ; 
az Országos Magyar Képzőművé­
sz éti Társulat részéről: Dudits An­
dor, Lechner Ödön ; a fővárosi köz­
munkák tanácsa részéről; Bakos Já­
nos; a Magyar Képzőművészek 
Egyesülete részéről: Bahő Ede, 
Zemplényi Tivadar; az Építőművé­
szek Szövetsége részéről: Hausz- 
mann Alajos; a Magyar Mérnök- 
és Épitészegyület részéről: Fittler 
Kamill; a székesfőváros középitési 
igazgatója: Hau ff d Adolf.

A bizottság kiküldte véleményei 
I javaslat készítésére : Lechner Ödön, 

Zemplényi Tivadar és Hauszmarm 
Alajos tagokat. Előadóul megvá­
lasztották : Stróbl Alajost.

A Szabadságharc-szobor zsűrije 
igy alakult meg:

Elnök: Halmos János. Elnökhe­
lyettes: Matuska Alajos. Tagok: a
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szabadságharc - szobor bizottsága 
részéről: Kossuth Ferenc, Rákosi 
Jenő; a fővárosi képzőművészeti 
bizottság részéről: dr. Bárcy István, 
Bencur Gyula, Pucher József(megh.); 
a fővárosi középitési bizottság ré­
széről: Hauszmann Alajos, Kauser 
János (lemondott); az országos 
magyar képzőművészeti tanács ré­
széről: Stróbl Alajos, Zala György; 
az Országos Magyar Képzőművé­
szeti Társulat részéről: Dudits An­
dor (lemondott), Lechner Ödön; a 
fővárosi közmunkák tanácsa részé­
ről: Bakos János; a M. Képzőművé­
szek Egyesülete részéről Feszty Á. 
Kann Gyula : az Építőművészek Szö­
vetsége részéről: Quittner Zsigmond; 
a Magyar Mérnök- és Épitészegye- 
siilet részéről: Fittler Kamill; a 
a székesfőváros középitési igazga­
tója : Heuffei Adóit.

A bizottság az albizottságba ki­
küldte Lechner Ödön, Feszty Ár­
pád és Quittner Zsigmond tagokat, 
előadóul megválasztotta Zala Györ­
gyöt.

A megalakult bizottságok abban 
állapodtak meg, hogy az albizott­
ság véleménye jelentését e hónap 
végén veszik tanulmányozás alá és 
arra az időre hívják meg a francia 
zsűritagokat.

Közgazdaság.
Pályázati hiüetmények. A kolozs- 

vári kereskedelmi és iparkamarához 
legújabban a következők érkeztek: 
M. kir. dohányjövedéki központi 
igazgatóság: magyarországi do­
hánygyárak részére szükséges mint­
egy 378 ezer darab különböző 
nagyságú mogyorófa-abror.cs szál­
lításra V 2. M. á. v. igazgatóság; 
nagyváradi állomás villamos ki vi­
lágítási berendezésére. IV 26. M. 
kir. államépitészeti hivatal Dés: 
dési méntelep épületeinek helyreál­
lítására 2U39 kor. értékben április 
12-iki határidővel. Ezen hirdetmé­
nyek a kamara irodájában betekint­
hetek.

mmmwg

Kitűnő udvari lakás kiadó jú­
liusra Monostori-ul 14. 2 szép 

I szóra, konyha, előszoba, vizve- 
i zeiéxkeí, kerttel, mely már most 
! használható évi bér 220 frt.

Benzinmotorok, gözcséploSiészieteH, aratoggpeh És egyéb mezőgazdasági gépelt
kaphatók a Magyar Királyi Államvasutak gépgyárának

ve* jnök» ff «***«3lL

========= Képviselet: WESSEL LEO Kolozsvár.

legújabb szerkezeiben 

és legjobb kivitelben

Budapest, V., Váczi-kőrut 32. szám.
Árjegyzéket és költségvetési kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.
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Első kézből, a gyárban vásárol Ön olcsón és legjobban!
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JI50 magyar Villamos crör« berendezett baagszergyír

STOWASSER J.
királyi udvari liangszergyáros, hadsereg-szállító, a Rákóczi javított tárogató 

és a hangfokozó gerenda feltalálója

BudLapcst9 H., Lánczhid-utcza 5. szám.

W

Ajánlj
iinipr'

ja saját gyárában készült, általánosan elis­
mert különleges (specialitás) fa-, réz-, fúvó- és 

vonós hangszereit, czimbalmokat, stb.
Legnagyobb raktár és gyár.

HepŰÜk s'—’forinttól*fei- 
’ebb, a legjobb felszereléssel.

Hangfokozó gerenda
mely által bármely hegedű vagy 
gordonkásokkal jobb,erősebb és 
íágyabb hangot nyer (biztos si­
ker); hegedűbe javítással 4-

TÁROGATÓ
rózsafából, ujezilst billen­
tyűvel és iskolával, 30'— 

Írttól teljebb,

Hmonmmok/i'ir
legjobb gyártmány, 05' 

Iri.ol feljebb.

= „Erdélyi Általános 
TaKariti «5 JlltdszSVctHezct“

KOLOZSVÁRT, Ferencz József-ut 2.

iiai'mniti!# ÓV legjobb, erős, elpusztíthatatlan hangok- 
Bdi UlUIiJAtíft, kai, 2-50, 3 -, 4'-, 5'- forinttól feljebb. 
Különleges aczélhangu hangversenyharmonikák, saját minták

Zenekarok 1äe.s
szerelése előnyös fel- : 
tételek mellett, jutányos j 
árban, elismert jó mi- j 
nöség, a hadsereg és a [ 
legtöbb katonai zene- t 
karoknak szállítója 

vagyok. ;
az ősz-■ 

szes
hangszereken, különlc- ‘
,ges szakszerű pontos- 
iSággal, jutányos árban . £ 

eszközöltetnek. ‘ “

Javítások

Kezesség minden 
egyes hangszeren.

Kivitel itagytoa-á? és kieslaaySnem

Árjegyzék minden hangszerről kívánatra ingyen és bérm. küldetik

trx.c,‘. 
$

„Kristály
gőzmosó intézet

Telefon 500. XÖIDZSW- Wef(a s0(l'

A modern technika legújabb vívmányánál 
felelő felszereléssel, tisztán viz és szappannal mos, 
vasal női és férfi fehérnemüeket gyón an a leg­
szebb kivitelben és előnyős árban.

Elvállal vegyileg tiszti esi úri és üüí ruiiaüe- 
müeket, selyem és szövet keiméket, kézimunkát, dísz- 
darabokat stb. jutányos árakért. 
Csipkefüggönyök 30 kr.-ért darabonként 

mosva és vasalva.
A ruhanemüek kívánatra díjmentesen el hozatnak és 

viszont tiszta állapotban pontos időre hazaszaiiittatnak. 
A n. é. közönség kényelmére a belvárosban

laskai ferencz és fia
ágynemüek üzletében — Telefon 405.

(Kossuth Lajos és Tivoli-utcza sarok) felvételi telepet 
létesített, hol ruhaátvétel.: :et eszközölnek.

A n. é. közönséget biztosítva kifogástalan mun­
káról és mindenben méltányos árakról, szives figyel­
mébe ajánlja a belvárosi felvételi telepet és számos 
megbízatást kér a

„Kristály“ gázmosó intézet.

s a további Va % -ot kitevő betétkamatadot 

is sajátjából fedezi.

L

ti
meg

könyvnyomdája 
E£ol.02Esrw’i£»: 

Jókai-uícza 15. szám.

Elkészíttetnek mindennemű nyom 
látványok a legújabb és legdisze 
ssbb kiállításban jutányos árakon

Vidéki megrendelések pontosan 
teljesüléinek

Telefon szám 379.

I

í

/
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a következő olcsó árak mellett kapható és pedig:

I. csoport.
a) Kalap áruk!

1 férfi puha kalap 75 krtól 1 frí 50 krig.
1 férfi kemény kalap valódi angol 1.50—2 írtig. 
1 férfi szalma kalap 47 krajczártól 1 írtig.
1 fiú kalap 33 krajczártól 97 krig.
1 fiú szalma kalap 19 krtól 58 krig.

b) Sapka-áruk!
1 férfi sapka 37 krtól 73 krig.
1 fiú sapka 29 krtól 63 krig.
1 gyermek matróz sapka 23 krtól 57 krig.

II. csoport.
Czipő-árak.

Férfi borjubőr hegymászó v. eugos 2.50—4 írtig 
Férfi tükörbőr hegyin, v. ezugos 4.25—5 írtig 
Férfi valódi Chewraux hegymászó vagy ezugos 

4 frt 50-től feljebb.
Női borjubőr ezugos 2.50—3 írtig.
Női zergebőr ezugos 2.30—4 írtig.
Női zergebőr fűzős v. gombos 3.30—4.50-ig
Női valódi Chewraux fiizős v. gomb. 3.90—6-ig.

Gyermek sárga vagy fekete 1 írttól 1.80-ig. 
Gyermek zerge fűzős v. gombos 1.25—2.50-ig. 
Leányka zerge fűzős v. gombos 2 írttól 3 írtig. 
Leányka barna fűzős v. gombos 2.10—3.50-ig.

gáttá fűzős v. gombos 2.50—3.50-ig.Női zerge

Nni hnrna 7prgo fí z~v s\ mi /-\ r> O O í~\ Í.Z 1 £ — I I
£VlllUUd U.UU-lUi 1U1J.

III. csoport.
Férfi-divat.

1 férfi sima ing 75 krtól 99 krig.
1 férfi redős ing 90 krtól 1 frt "l 0-ig
1 férfi színes ing 97 krtól 1 frt 50 krig.
1 pár kézelő fehér 5 réíü 19 krtól 27 krig.
1 pár kézelő színes 5 rétü 21 krtól 29 krig.
1 férfi gallér 5 rétü 13 kr.
1 nyakkendő 25 krtól 49 krig.

IV. csoport.
Szövött áruk és ernyők.

pár férfi harisnya 19 krtól 47 krig. 
pár női harisnya 14 krtól 56 krig" 
pár gyermek harisnya 12 krtól 35 krig. 
férfi esőernyő 74 krtól 1.98-ig. 
női esőernyő 74 krtól 1.87-ig. 
női napernyő 75 krtól 2.17-ig.

Wesselényi Milliós-utca 3 szám alatt.

Nyomatott Újhelyi M. és Társa könyvnyomdájában Kolozsvárt, Jókai-uíca 15.
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